

четности (МСФО) // Управленческий учет, №1 - 2006.

5. Российские и международные стандарты бухгалтерского учета: понятия, отличия // по материалам Городского отделения Международного консультативно-правового центра по вопросам налогообложения доходов фирм и личных доходов граждан (ЗАО ТО МКПЦН).

6. Соколов Я.В. Теоретические основы трансформации отчетности // Бухгалтерский учет, №7 - 2007.

7. Терехова В.А. Международные стандарты бухгалтерского учета в российской практике. - М.: Перспектива, 2007.

УДК 657.1

К ВОПРОСУ О ФОРМИРОВАНИИ РЫНКА БУХГАЛТЕРСКИХ УСЛУГ ДЛЯ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ TO THE PROBLEM OF FORMING MARKETS OF ACCOUNTING SERVICE FOR PEASANTRY FARMS

Л.А.Михайлова, В.В.Стеньшин

L.A.Mikhailova, V.V.Sten'shin

Чувашская государственная сельскохозяйственная академия
Chuvash state agricultural academy

The main aim of peasantry farms is to provide markets with raw materials and readymade products. It is necessary to use a proper accounting for efficiency of farming. Proper accounting promotes the effective function of farms. The situation of accounting service was under investigation in this work.

Крестьянские (фермерские) хозяйства в настоящее время играют существенную роль в агропромышленном производстве и способствуют его развитию. В начале 90-х годов XX века создание крестьянских (фермерских) хозяйств было одним из главных направлений реформирования аграрных отношений. Основная их цель – обеспечение продовольственных рынков как сырьём, так и готовой продукцией.

Сейчас в нашей стране функционируют крестьянские (фермерские) хозяйства с различным правовым статусом. Часть хозяйств, образовавшихся до 1995 года, продолжают работать как юридические лица, их правовой статус находится в противоречии с Гражданским кодексом Российской Федерации, главы других хозяйств перерегистрировались в предпринимателей без образования юридического лица. Различия в правовом статусе крестьянских (фермерских) хозяйств затрудняют составление отчетности, как для самих фермеров, так и для государ-

ственных и налоговых органов, которым они эту отчетность представляют.

Для стабильного и продуктивного функционирования крестьянского (фермерского) хозяйства необходимо уделить внимание учету в соответствии с Положением о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации. Крестьянские (фермерские) хозяйства должны вести бухгалтерский учет своего имущества, обязательств и хозяйственных операций, как и все предприятия, организации и учреждения, независимо от их вида и форм собственности. В то же время хотелось бы, чтобы ведение учета было максимально простым, понятным и недорогим, а также отражало все основные аспекты функционирования хозяйства. Учет может вестись как самим хозяйством, так и сторонними организациями, а также с использованием программ по ведению бухгалтерского учета в крестьянском (фермерском) хозяйстве.

Крестьянские (фермерские) хозяйства, как правило, ведут учет собственными силами. Не исключено при этом, что учетные функции могут передаваться ассоциациям крестьянских (фермерских) хозяйств или аудиторским и другим организациям на договорной основе. В крестьянских (фермерских) хозяйствах учет деятельности осуществляет глава хозяйства или один из его членов, обладающий необходимыми навыками в этой сфере деятельности. Однако не всегда в К(Ф)Х найдется человек, знакомый со всеми тонкостями учета. Поэтому к составлению необходимой документации могут привлекаться специалисты со стороны. В соответствии с действующим законодательством ведение учета и составление отчетности для крестьянского (фермерского) хозяйства является не добровольным, а обязательным.

В крестьянском (фермерском) хозяйстве объем учетной информации значительно меньше, чем в колхозах и совхозах. Каждое хозяйство не может содержать отдельную штатную единицу бухгалтера, поэтому учет должен быть простым, доступным и недорогим.

Для его ведения применяются типовые формы, используемые на сельскохозяйственных предприятиях. Госкомстат рекомендует вести следующие учетные регистры бухгалтерского учета в крестьянских хозяйствах: Книгу учета имущества крестьянского хозяйства (ф. №1-КХ), Книгу учета продукции и материалов (ф. №2-КХ), Книгу учета труда (ф. №3-КХ), Журнал учета хозяйственных операций (ф. №4-КХ), Ведомость финансовых результатов (ф. №5-КХ). Теоретически ведение этих регистров необходимо, а практически их не ведет большинство хозяйств, так как для фермеров они являются сложными.

Чтобы обеспечить всех фермеров за небольшую плату надлежащим ведением учета и отчетности, целесообразно обратить внимание бухгалтерских, аудиторских фирм и отдельных предпринимателей в этой области на возможность ориентации на данный сегмент рынка бухгалтерских услуг. По сути, этот рынок существует в стихийном виде, однако, по нашим сведениям, к настоящему моменту не созданы специализированные подразделения, не сформировалась прослойка профессионалов в данном направлении. Поэтому в настоящее время представляется актуальным предпринять определенные шаги по упорядочению сложившейся ситуации, уделив особое внимание всемерному охвату фермеров в районных центрах и сельских населенных пунктах.